



曾几何时，博士是令人崇拜的群体，读到博士，那一定是学识渊博，几乎可以和“高富帅”媲美。可是如今，风头似乎变了。女孩子去相亲，听说对方是个博士，心里总是先打鼓：博士？靠谱吗？是不是书呆子？一连串问号让介绍人看不明白了：博士有啥不好？
现代快报记者 王凡

鸡毛与蒜皮

听说要跟博士相亲 姑娘们为啥有点怵



相亲最怕见的就是博士

范小姐今年32岁，相亲经历颇多。介绍人是个热心的亲戚，人脉又广，给她介绍的对象硬件条件都很不错，博士就有好几个。

“我跟你说实话，我现在最怕见的就是博士！”范小姐直倒苦水。一开始，她也觉得博士学历高，一定见识多，谈吐不俗，结果见第一个就失望了，“从坐下来以后，他一直侃侃而谈自己的研究，完全不关心我的生活，偶尔问我两句话，那语气也听着叫人很不舒服，好像只有他的工作很高级

一样……”聊到后来，居然冒出一句：“你是我认识的朋友中第一个月薪不过万的！”这也实在太不会说话了吧？

原本以为这是个个案，结果之后遇到的博士也都有类似的问题，范小姐最后总结：“他们都自视甚高，活在自己的世界里面，完全不知道怎么跟人交流，好像跟社会是脱节的，但是他们不以为然，认为这是一种简单，甚至觉得是我们复杂了。”范小姐为此很困惑：“怎么学历越高，情商反而越低啊？”

博士请低姿态投入生活，提高情商

听了范小姐的经历，老吴哈哈一笑，“这在当今社会还真是一种现象。虽然不是所有的博士生都是这样，但说学历跟情商成了反比，有一定道理。”

老吴说，从面上理解，学历高的人，书读得多，他们在漫长的时间里一直致力于应付各种考试，玩转了书本，但是等他走出校园要跟人打交道的时候，他不知道死的书本和活的人是有区别的，“书读得越多，人与人交流沟通的技巧越少，这是一种客观现象。”但是，另一方面，从主观来讲，书读得多的人，学习中什么样的难题都能解决，他很自然地以为自己是最聪明的人，于是活在自己构建的世界里，这样的人容易看不起别人，还认为自己的语言方式都是对的，相反对觉得别人不可理喻。

如果带着这样的思想进入社会，那么首先工作中就会受挫。老吴谈及，他一个朋友是南京一所医院的院长，就说到现在医院里的博士生情商非常低，不会与人交流，连跟科室主任都没法交流，更不指望他们与病人交流，那怎么能帮病人治好病呢？

工作尚且如此，相亲这种大事就更不用说了。“遇上要一辈子厮守的对象，你不会交流，那不是摊上大事了吗？”

所以老吴提出建议：“有这方面欠缺的博士生应该正视到自己的不足，把姿态放低一点投入到生活之中，在与人的交往中多学习，提高情商。只有认识到自己的不足，才能有所改变，要知道现在社会看待博士的眼光已经有所不同，如果依然故我地活在自己的虚拟世界中，那么很可能就会成孤家寡人。”

征集

生活吧，就是些鸡毛蒜皮，有各种人际关系需要处理，有些叫你烦恼，有些让你幸福。

不管你是有什么烦心的“关系”问题要倾诉，还是有什么妙趣横生的“关系”故事要分享，都可以在新浪微博@818小生活，也可以拨打电 话025-84783612（工作日下午1点-6点），或者发 邮 件 到xd-kbgx@126.com，我们会邀请老吴对你的“关系”进行麻辣点评哦！

相处之道



特约主持
苏芩

当红情感心理作家，全国多家电视台、平面媒体特邀顾问。著有《真爱没那么累，幸福没那么贵》《情场不输人，职场不输阵》等书。

和人交谈的距离不能小于1.2米？

距离，是个微妙的东西。往往，它能决定一切的走向。

在谈话社交中，如何把握距离是个学问。通常的谈话分三步骤，先是相互寒暄，而后是交换信息，最后才是交流想法。

第一步骤属初步搭建关系的阶段。寒暄、相互奉承。这三到五分钟里，是浅层交谈阶段，基本上聊到的话题是无用的。正常的社交礼仪中，开头通常不会说真话和难听的话。也是因为这个交谈的最初阶段里，两个人的脸是最热情、但心却是最戒备的。这第一步骤的三至五分钟，也是一个人际筛选的过程，若是彼此觉得是无进一步合作价值的人，会寒暄之后选择微笑道别。

留下来的人，就顺理成章地进入了第二步骤。因这是个建立信任的阶段，最短亦需要8—10分钟的时间。这

时候交谈的内容会涉及一些更有针对性的话题，但这个阶段的沟通却以彼此间的互问互答为主，通常双方只会表述自己掌握的客观信息，基本不会表达自己对这些信息的看法和态度。这是因为双方还未真正达成信任的共识，而采取的自我保护措施。所以要切记一点，在交换信息的阶段，不要一味地询问对方的意见和看法。因彼此还未真正达成信任，一则你得不到真实的答案，二则也会引起对方的反感。

能进入第三交谈步骤的人，在社交场合基本就少之又少了。能进入交流想法阶段，可见双方间已经把彼此纳入了长久性交往的范围，这个阶段的交谈内容，已经到达了较为深层的沟通状态了。这时候的交谈双方基本已经在某方面达成了进一步交往的共识，也愿意更多地展露自己真实的观点和想法了。所以要记住一点，这时

候去询问你最想从对方口中知晓的事实，才是有效的。

接下来再说说安全距离。美国心理学家邓肯提出的人际安全距离是1.2米。在公共场合里，与人交谈的距离应该保持这个数字标准，过远会显得疏离，过近会令对方感到威胁。

在交谈的前两个阶段中，必须要恪守安全距离。具体的距离数字以交谈时的舒适感为标准。在这开头的十分钟里，不要着急去拉近距离。等度过了交换信息的阶段后，若仍然有进一步沟通的愿望，可以尝试找机会拉近彼此的距离。比如，在聊到一些对对方表示关切的话题时，可以尝试着上前一小步，这会让你的关心显得更真实、更急迫。再比如，你可以在表达自己真实想法的时候，用上前一步的方式，更近距离地去表达。这会令对方感到被信赖，有“你已把我当自己

适当的时候，脚往前一步，心也才能更近一点。

人”的安全感。

安全距离在最初的沟通阶段，是必须遵守的法则。但过了最初的攀谈阶段，巧妙地去打破它，可以缩短彼此的心理间距。

安全距离逐渐缩短的这个过程中，也是一个亲密度不断增进的过程。当两个人的空间距离越来越近，彼此心理上也会发生亲密变化：会更愿意认同这个距离自己最近的人，是自己最值得信赖的亲密朋友。

安全距离到亲密距离，就是这样发生转变的。安全距离也并非人人适用。懂得安全距离的人，会是大家喜欢的社交对象，但若不懂得缩短它，你也不可能找到真正的朋友。

很多人总说自己交不到真心朋友，大概是他一直站得太远。

适当的时候，脚往前一步，心也才能更近一点。

一周最亮关系网

@凌潇肃

在新浪微博找到1,705,265条结果

姚晨生孩子了 大家干吗去@凌潇肃



昔日的姚晨、凌潇肃

当事人走出来了，你还在别人的故事里

一边是姚晨在老公的陪伴下，喜得爱子，风光无限；一边是凌潇肃因为缺席媒体见面会，被指“耍大牌”，被卫视坚决“封杀”，很多对这段既往感情关注颇多的网友，再也按捺不住了。不少网友都幸灾乐祸地表示，姚晨用自己的幸福给那个曾经伤害她的人一记最响亮的耳光，现在是时候来搜索下凌潇肃在干什么了。

于是，当年那段搅不清的爱情

公案又被翻出来了，网上铺天盖地的都是曾经的海誓山盟，那些小心翼翼珍藏起来的爱情遗物，离婚前那句“最适合我的那个人还是凌潇肃”，那些昔日的甜蜜合影……通通都被翻出来了。

网友的意思很明显，你看着人家现在这么幸福，本来这些都是属于你的，唉，自作孽，不可活。看来并不是当事人放不下，而是我们一直都活在别人的故事里。

执念太多，不如怜取眼前人

事不关己，人们总是容易产生一些错觉，在这里失去的，通过别的方式可以补偿回来；在这里跌倒了，从别的地方爬起来，就能够抹平上一次摔倒的痛。

失去的人才知道曾经失去得多么彻底，全世界都觉得你扳回一城，赢得漂亮，你却觉得这根本是不相关的两件事；当你不再负气，心平气和地接受并享受现状，在快乐的当下快乐，在悲伤的当下悲伤，你并不会勉强地去拼凑许多可能性。

有网友评价“有人说当初的姚晨不是不爱老凌而没有为他生孩子，只是恰巧姚晨准备生孩子了，身边的人不是凌潇肃。就像你当初

不是不爱那个人，只是恰巧你想结婚时，那个人离开了，另一个人出现了。有句话是这样说的：我们应该和眼前的人相濡以沫，和错过的人，相忘于江湖”，大体就是这么一回事。

如果斤斤计较，恐怕很多人这辈子都走不出另一个人的阴影了，旁观者总是看见一方越来越光鲜，另一方越来越惨淡，就觉得是有因果报应在里面，就觉得大快人心；那如果现实颠倒，被欺负的一方越来越惨淡，欺负人的越来越光鲜，又怎么评价呢？这样不断揭人伤疤，谁也好不了了。

对待爱情，有时或许是我们执念太多，倒不如怜取眼前人。